

10年百亿投入，文旅奥莱盛大开业

宁波前湾新区：城市里的度假，风景中的生活

登高远眺，宁波前湾新区犹如一颗明珠镶嵌在杭州湾南岸。杭州湾南岸这片热土上不仅孕育了新能源汽车、半导体等先进制造业，城市休闲产业也如繁花灿烂绽放。

6月28日，位于前湾新区的盛世里文旅·奥特莱斯项目正式开业。这座总投资近20亿元、总建筑面积22万平方米的“唐风文旅+奥莱”超级综合体，融合沉浸式消费场景与多元业态，打造“可游、可购、可体验”的公园式复合消费空间，为前湾新区文旅版图再添浓墨重彩的一笔。

目前前湾新区已有省级旅游度假区1个、4A级旅游景区3个、3A级景区2个、四钻及以上品质酒店12家、省级工业旅游示范基地5个、研学旅游基地8个。过去10年，前湾新区在文旅领域的资金投入超过百亿元。

城市的度假，风景中的生活。依托海涂、湿地、温泉等天然禀赋，把握“文旅商”深度融合的产业发展方向，今天的前湾新区正以大项目招引为突破口，加速营造城市功能完善、文旅融合发展的“年轻之城”。



翁云骞 赵春阳 梁昌胜

滨海新城

不一样的“文旅奥莱”

夜幕降临，刚刚开业的盛世里文旅·奥特莱斯灯火璀璨。唐代风格的建筑轮廓被灯光勾勒得美轮美奂，精心构筑的公园式游园街区让人流连忘返。

这是一座不折不扣的“古风文旅奥莱”。项目负责人介绍，街区在建筑设计上巧妙融合“甬商精神”与盛唐元素，同时借助科技灯光、文化叙事等手段，构建独具特色的消费场景。明堂辟雍、琉璃塔、水秀舞台、露天戏台等四大场景融入现代商业肌理，配合环绕的古风雅乐与光影故事，营造出“人在画中游”的诗意图景，让文化体验与休闲消费自然融合。

走进盛世里文旅·奥特莱斯，草坪公园、下沉庭院、连廊步道等空间设计融入其中，游园路径融合进消费动线，让游客在漫步中感受“一步一景”的诗意图。该项目建筑还凭借唐韵风格设计获得中国商业企划美陈领域“奥斯卡”的金灯奖。

文旅奥莱，韵味十足。除传统名品零售之外，该项目还融合滨水餐吧、娱乐馆、文化工坊等特色业态，同时引入《中国国家地理》IP酒



杭州湾国家湿地公园

十年百亿打造城市里的度假区

从地图上看，宁波前湾新区不仅地处沪杭甬三城几何中心，还是宁波对接外部区域的重要门户。修长的海岸线使这里天然具有集聚优质要素、形成产业向心力的禀赋优势。

2010年前后，在大手笔招引汽车制造等大体量工业项目的同时，新区也向国内一众文旅巨头伸出橄榄枝。

2016年4月，华强方特“美丽中国三部曲”的第一篇章——宁波方特东方神画主题乐园开园。东方欲晓、熊出没欢乐港湾、海泉湾……伴随一个个大项目的落地，前湾文旅产业链愈发厚实。笔者了解到，过去10年，前湾在文旅领域的资金投入已超过百亿元。

目前，前湾新区有省级旅游度假区1个、4A级旅游景区3个、3A级景区2个，四钻及以上品质酒店12家，省级工业旅游示范基地5个，研学旅游基地8个。同时新区还全面布局了主题度假酒店、商务酒店、经济酒店等近30家高品质酒店，总房间数超5000个。去年全年，前湾接待游客616万人次，实现旅游营收7.7亿元。

不同于大多数由知名景点驱动的旅游目的地，由百里滩涂发展而来的前湾几乎是在白纸上一笔勾勒出特色鲜明的文旅生态——项目带来流量，流量反过来又吸引更多人群和产业在此集聚。

2022年，宁波杭州湾省级旅游度假区由省政府批复设立。“不同于自然山水型的度假区，杭州湾省级旅游度假区是主客共享的城市型度假区，城在景中，城景交融。”前湾新区管委会文化旅游和体育局相关负责人边向笔

加速城与人的“双向奔赴”

龙头项目招引、旅游度假区规划建设背后，是前湾一以贯之的发展路径：宜居、宜业、宜游。前湾要借文旅这支笔，描绘现代化新区的“生活方式”。

“文旅业态的悉心培育，既能为区域产业高质量发展提供新机遇，也将为新区引进留住人才创造良好环境。”宁波前湾新区管委会相关负责人告诉笔者，当年大众项目来考察的时候，杭州湾畔淳美的芦苇荡就是一个“加分项”，这何尝不是“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践？

2005年，宁波杭州湾湿地保护工程启动，历经基建修复、水质治理，生态向好的杭州湾湿地催生了“绿色经济”。研学旅游让绿水青山成为“课堂”，水质净化省下巨额治污成本，生物多样性构建起生态安全屏障，借助“体育+生态+文旅”的融合，湿地已成为越来越多市民游客周末打卡的目的地……

“年接待游客突破50万人次，昔日的生态保护区如今已成为普通市民、青少年群体炙手可热的‘自然课堂’。”浙江杭州湾国家湿地公园相关负责人介绍。

文旅产业不仅是城市经济迈

向多元化发展的一大抓手，更是推动区域生活就业品质提升、加速城市与人才“双向奔赴”的有力引擎。

通过项目培育、业态更新和设施迭代，前湾让更多年轻人在风景的城市里“诗意栖居”，越来越多高品质生活配套和休闲场景拔地而起。作为重要的民生功能配套项目，前湾新区金融广场二期集高端写字楼、星级酒店、特色购物、文体设施等功能场景为一体。前湾新区图书馆项目采用“图书馆+书城”服务模式，致力打造宁波首家一站式“馆城一体”公共文化新空间。

小到标识标牌设计，大到基础设施配套，前湾新区以旅游度假区批复设立为起点，将区域景区景点有机串联，在提升公共休憩区域品质的同时，也不断提升着城市的精细化治理水平。近年来，前湾新区建成全长40余公里的步行、自行车骑行综合绿道，沿线串联起新区特色风貌景观带及居民住宅区。以15分钟社区生活圈为标准，前湾新区将规划确保文化、体育、卫生、养老、教育等社区公共服务设施15分钟步行覆盖率达到90%以上。



海皮岛水世界

熊出没欢乐港湾
开园活动

海天一洲



本版图片由宁波前湾新区管委会提供